أثر المالية السلوكية على القيمة السوقية لأسهم الشركات الصناعية المدرجة في بورصة عمان 
إعداد
[bookmark: _GoBack] داود زياد بشير 
إشراف
 الأستاذ الدكتور قحطان السامرائي 
الملخص
تهدف هذه الدراسة الى معرفة أثر المالية السلوكية على القيمة السوقية لأسهم الشركات الصناعية المدرجة في بوصة عمان، وكذلك معرفة أثر العوامل السلوكية على القرارات الاستثمارية المتخذة من قبل العاملين في دوائر استثمار الشركات الصناعية.   
وتوصلت الدراسة إلى أن هناك تأثيراً دال إحصائيا للمالية السلوكية بعناصرها على القيمة السوقية لأسهم الشركات الصناعية المدرجة في بورصة عمان. وأن هناك ارتباطاً إيجابياً بين عناصر المالية السلوكية والقيمة السوقية، حيث استطاع التحيز العنصر السلوكي تفسير أكبر نسبة من تباين القيمة السوقية بلغت (49.2%).
وأوصت الدراسة بضرورة قيام مدراء الاستثمار في الشركات الصناعية بدراسة العوامل السلوكية وأخذها بعين الاعتبار قبل اتخاذ القرارات الاستثمارية، وضرورة البدء بنشر ثقافة مفهوم وعناصر المالية السلوكية من خلال التعريف بهذا المفهوم وأهميته.
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Abstract
The objective of this study is to know the effect of behavioral finance on the market value of shares of industrial companies listed in Amman stock exchange, as well as the impact of behavioral factors on investment decisions taken by employees of industrial companies' investment circles.
The study found that there is a statistically significant effect of behavioral finance on the market value of shares of industrial companies listed on the stock exchange and that there is a positive correlation between the components of behavioral finance and market value. The behavioral bias, accounted for 49.2%.
The study recommended the need for investment managers in industrial companies to study the behavioral factors and take them into consideration before making investment decisions, and the need to start spreading the culture of the concept and elements of behavioral finance by introducing this concept and its importance.

