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هدفت هذه الدراسة لمعرفة أثر الرفع المالي على الربحية في الشركات الصناعية الأردنية وقد اعتمدت الدراسة على القوائم المالية للشركات الصناعية الأردنية المدرجة في بورصة عمان البالغ عددها 67 شركة، وتم أخذ عينه مكونة من شركة 65. وقد تم استخدام الباحث متغيران مستقلان وهما إجمالي الديون إلى إجمالي الأصول، وإجمالي الديون إلى إجمالي حقوق الملكية، والمتغير التابع وهو الربحية الذي سيتم التعبير عنه من خلال العائد على الأصول، والعائد على حقوق الملكية.
تم عرض التقديرات والنتائج وذلك من خلال استخدام تحليل بيانات (Panel analysis)، ومن خلال اختبار الفرضيات، حيث أن ال Panel analysis واسع الاستخدام في تحليل مجالات العلوم الإنسانية بشكل عام، والتحليل الاقتصادي بشكل خاص، الذي يتعامل مع ثنائي الأبعاد (سلاسل زمنية، وتحليل قطاعي). حيث أظهرت النتائج أنه يوجد أثر ذو دلالة إحصائية لإجمالي الديون إلى إجمالي الأصول، وإجمالي الديون إلى إجمالي حقوق الملكية.
وقد أوصت الدراسة بأن على الشركات الأخذ بعين الاعتبار رغبات وتفضيلات المساهمين لكسب ثقة المستثمرين، كما أوصت الدراسة ضرورة أن تقوم إدارات الشركات الصناعية الأردنية بتحقيق التوازن بين مصادر التمويل الداخلية والخارجية مع طرق توظيف الأموال المخطط لها، والمحتملة، وذلك لزيادة الربحية وتقليل التكاليف المرجحة للتمويل.
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Abstract
 	This study aimed to determine the impact of financial profitability in the Jordanian industrial companies leverage the impact of the study relied on the financial statements of industrial companies with Jordanian listed on the Amman Stock Exchange 67 companies guestrooms, the sample consisting of 65 companies researcher two independent and namely total debt to total assets, and total debt to total equity, dependent variable which is profitability, which will be expressed through the return on assets and return on equity.
	The estimates and the results show, through the use of data analysis (Panel analysis), and through hypothesis testing, where the Panel analysis is widely used in the fields of humanities analysis in general, economic analysis, in particular, which deals with two-dimensional (time series, and analysis sectors). The results showed that there is a statistically significant effect of total debt to total assets, and total debt to total equity.
	The study recommended that companies take into account the wishes and preferences of shareholders to earn the confidence of investors, as the study recommended the need for the departments of the Jordanian industrial companies to achieve balance between the sources of internal and external funding with ways to employ the funds planned, and potential, so as to increase profitability and reduce the weighted funding costs

