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ملخص الدراسة
هدفت هذه الدراسة لمعرفة أثر مخاطر الائتمان على الأداء المالي للبنوك التجارية الأردنية، وقد اعتمدت الدراسة على القوائم المالية للبنوك التجارية الأردنية المدرجة في بورصة عمان البالغ عددها (13) بنكاً. وقد تم استخدام المتغيرات المستقلة التي هي كفاية رأس المال، مخاطر التسهيلات، الكفاءة التشغيلية، مخاطر التضخم، مخاطر الدين، الناتج المحلي الإجمالي، وحجم البنك.
تم عرض التقديرات والنتائج وذلك من خلال استخدام تحليل بيانات (Panel analysis)، ومن خلال اختبار الفرضيات، حيث إن ال Panel analysis واسع الاستخدام في تحليل مجالات العلوم الإنسانية بشكل عام، والتحليل الاقتصادي بشكل خاص، الذي يتعامل مع ثنائي الأبعاد (سلاسل زمنية، وتحليل قطاعي). وقد أظهرت النتائج وجود أثر ذي دلالة إحصائية لمخاطر التسهيلات، الكفاءة التشغيلية، مخاطر التضخم، مخاطر الدين، الناتج المحلي الإجمالي، وحجم البنك، على العائد على الموجودات وهامش صافي الفائدة. بينما لا يوجد أثر ذو دلالة إحصائية لمخاطر التسهيلات على هامش صافي الفائدة. وقد أوصت الدراسة بأن على البنوك الأخذ بعين الاعتبار الاهتمام بتقليل المخاطر ودراسة المتغيرات بعناية مما ينعكس هذا على الأداء المالي للبنك.
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Abstract
This study aimed to investigate the impact of the credit risk on the financial performance of the Jordanian commercial banks; The study relied on the financial statements of the Jordanian commercial banks listed on the Amman Stock Exchange of (13) banks. The researcher used the independent variables that are capital adequacy, risk facilities, operational efficiency, the risk of inflation, the risk of debt, GDP, the size of the bank.
The estimates and the results showed, through the use of data analysis (Panel analysis), and through hypothesis testing, where the Panel analysis is widely used in the fields of humanities analysis in general, economic analysis, in particular, which deals with two-dimensional (time series, and analysis sectors). The results showed a statistically significant effect of risk facilities, operational efficiency, the risk of inflation, and the risk of debt, GDP, the size of the bank, the return on assets and net interest margin. While there is no impact statistically significant risk facilities on the net interest margin. The study recommended that the banks should take into account the interest in reducing the risks and the study of the variables, which will reflect carefully on the financial performance of the bank.


