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هدفت الدراسة إلى بيان أثر مخاطر السيولة على الأداء المالي للبنوك التجارية الأردنية خلال الفترة الزمنية 2010- 2015.
وقد شتمل أنموذج الدراسة على المتغير المستقل مخاطر السيولة بعناصره الآتية :نسبة الاستثمار، نسبة السيولة السريعة، نسبة إجمالي الودائع على إجمالي الأصول . أما المتغير التابع (الأداء المالي) فقد شمل العناصر الآتية: معدل العائد على الأصول، معدل العائد على حقوق الملكية. كما تم في هذه الدراسة احتساب معدل التغير للمتغيرات المستقلة والتابعة. وقد تم استخدام المنهج الوصفي التحليلي لاختبار  الفرضيات والمعالجة الأحصائية من خلال برنامج ((E. Views  الإحصائي.
وقد بينت نتائج هذه الدراسة أنه يوجد أثر معنوي لمخاطر السيولة مجتمعة ( نسبة الأستثمار، نسبة السيولة السريعة ، نسبة إجمالي الودائع / إجمالي الاأصول ) على الأداء المالي للبنوك التجارية الأردنية ممثلاً بالعائد على الأصول والعائد على حقوق الملكية ، كما أظهرت النتائج عدم وجود أثر معنوي لنسبة الاستثمار كأحد مخاطر السيولة على الأداء المالي للبنوك التجارية الأردنية ممثلاً بالعائد على الأصول و لكنها أظهرت أثراً معنوياً لهذه النسبة على الأداء المالي للبنوك التجارية الأردنية ممثلاً بالعائد على حقوق الملكية ، وتبين بأن نسبة الأستثمار ترتبط بعلاقة عكسية مع معدل العائد على حقوق الملكية .كما أن الدراسة أظهرت أن هناك أثراً معنوياً لنسبة السيولة السريعة كأحد مخاطر السيولة على الأداء المالي للبنوك التجارية الأردنية ممثلاً بالعائد على الأصول والعائد على حقوق الملكية . كما أظهرت النتائج عدم وجود أثر معنوي لنسبة (إجمالي الودائع / إجمالي الأصول ) كأحد مخاطر السيولة على الأداء المالي للبنوك التجارية الأردنية ممثلاً بالعائد على الأصول و العائد على حقوق الملكية.
أما أهم التوصيات التي خلصت لها الدراسة فهي: 
أن تعمل البنوك التجارية الأردنية على اتباع استراتيجيات ملائمة لإدارة السيولة بشكل أفضل من خلال أستثمار الأموال الفائضة لديها في أوجه الأستثمار المختلفة.
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Abstract
This study aimed to statement the impact of liquidity risk on the financial performance of Jordanian commercial banks, during the time period of 2010 – 2015. 
The study method included the following independent variables: Investment ratio, Quick ratio, Total deposits/ Total assets .the study included the dependent variables: Return on assets, Return on equity, in this study the mean of the independent variables and of the dependent variables was calculated. It has been used descriptive analytical method to test hypotheses and statistical treatment through a program (E. views ) statistical .
Study results indicated that there effect on moral to liquidity risk combined (investment ratio, quick ratio, total deposits/ total assets) on the financial performance of Jordanian commercial banks representatives at return on assets and return on equity, results also showed the lack of impact moral at investment ratio as on liquidity risk on the financial performance of Jordanian commercial banks representatives at return on assets but showed effect on moral this ratio on the financial performance of Jordanian commercial banks representatives at return on equity, it turns out that investment ratio associated inverse relationship with the return on equity, the study also showed that there is effect moral at quick ratio as on liquidity risk on the financial performance of Jordanian commercial banks representatives at return on assets and return on equity, the results also showed the lack of effect moral at (total deposits/ total assets) as on liquidity risk on the financial performance of Jordanian commercial banks representatives at return on assets and return on equity.
The most important recommendations were the following:                                           operate Jordanian commercial banks on followers appropriate strategies at liquidity Managment has more better through investment funds it has in excess various aspects of investment .
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