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الملخص
هدفت هذه الدراسة لمعرفة أثر المتغيرات الداخلية على الأداء المالي لشركات التأمين الأردنية واعتمدت الدراسة على القوائم المالية للشركات التأمين الأردنية المدرجة في بورصة عمان البالغ عددها (24) شركة، وتم استخدام المتغيرات المستقلة، وهي: الرفع المالي، السيولة، حجم الشركة، عمر الشركة، كما تعتمد هذه الدراسة على متغيرات تابعة لقياس على الأداء المالي لشركات التأمين، وهما العائد على الأصول والعائد على حقوق الملكية. 
وتم عرض التقديرات، والنتائج، وذلك من خلال استخدام تحليل بيانات (Panel analysis)، ومن خلال اختبار الفرضيات، إذ إن ال Panel analysis، واسع الاستخدام في تحليل مجالات العلوم الإنسانية بشكل عام، والتحليل الاقتصادي بشكل خاص، الذي يتعامل مع ثنائي الأبعاد (سلاسل زمنية، وتحليل قطاعي). فأظهرت النتائج أنه يوجد أثر ذو دلالة إحصائية بعد اجراء التحليل لكل من: متغيرات الرفع المالي، والسيولة، حجم الشركة، وعمر الشركة على الأداء المالي لشركات التأمين. حيث كانت من أهم التوصيات زيادة نسبة السيولة لدى شركات التأمين مما يتيح لها استثمار هذه المبالغ في تحقيق أرباح خارج نطاق نشاطها الرئيسي، وبذلك تضمن أرباح إجمالية أعلى للشركة، وبذلك تقوم الشركة بتوزيع أرباح على مساهميها، ويساهم ذلك في ضمان استقرار الشركة.
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Abstract
The aim of this study was to find out the effect of internal variables on the financial performance of Jordanian insurance companies. The study was based on the financial statements of the Jordanian insurance companies are listed on the Amman Bourse (24). Independent variables used as follows:
Financial leverage, liquidity, size of the company and the age of the company. The study also relies on variables that measure the financial performance of insurance companies, namely the return on assets and the return on equity. The estimates and results are presented with panel analysis and hypothesis testing. Panel analysis is widely used in the analysis of human sciences in general and economic analysis in particular, which deals with two-dimensional (time series, analysis Sector). The results showed that there is a significant statistical effect after the analysis of all the variables of leverage, liquidity, size of the company and the age of the company on the financial performance of the insurance companies. The most important recommendations were to increase the liquidity ratio of the insurance companies, which allows them to invest these amounts in achieving profits outside the scope of their main activity, thus guaranteeing a higher overall profit for the company, thus distributing dividends to its shareholders.


